Ситуация на Украине стала одной из главных тем на международной конференции по вопросам безопасности в Мюнхене. Там побывали не только и. о. министра иностранных дел Леонид Кожара, но и целая группа лидеров оппозиционных фракций. Но без ответа так и остался главный вопрос: что ждет Украину дальше, политический компромисс или продолжение протестов?

Лидер партии «УДАР» Виталий Кличко высказался в Мюнхене за международное посредничество в урегулировании украинского кризиса. Подход выглядит вполне логичным, с учетом большого круга знакомств Виталия Владимировича в западной элите. Внефракционный Петр Порошенко после встречи с госсекретарем США Джоном Керри заявил, что достигнута договоренность о конкретных действиях, не став раскрывать ее смысл. Дальше всех пошел Арсений Яценюк, подчеркнувший, что Киеву нужно 15 миллиардов долларов для восстановления экономики, но эти деньги не должны попасть режиму Януковича.

Все, кто пытается прогнозировать развитие ситуации на Украине, сходятся в одном. Никакой европейской модернизации там не будет, поскольку страна бедна. Валовой внутренний продукт там составляет 7,2 тысячи долларов на человека, и это вдвое меньше, чем в России. За 22 года Украина доела советское наследство и теперь стремительно превращается в страну третьего мира, где современное общество не построить.

В случае мирного развития событий, мятежную страну могут ждать три сценария. Первый – и самый невероятный – продолжение движения в ЕС. Но даже при сохранении этого вектора, быстрого прогресса, очевидно, не будет. Ведь уже в нынешнем году пройдет предвыборная гонка в Европарламент, а в 2015-м должны состояться президентские выборы на Украине. Другими словами, дело вряд ли пойдет дальше деклараций о намерениях продвинуться. Переговоры войдут в активную фазу только при следующем президенте. Таким образом, надеяться на финансовую помощь Брюсселя Киеву уже не приходится.

При таких условиях наиболее вероятным становится второй путь. Это сближение с Россией. Украинские экономисты подсчитали, что углубление кооперационных связей между нашими странами, экспорт в Россию может за пять лет вырасти на 13 миллиардов долларов США, не считая прямой помощи Украине в виде займов и инвестиций. Россия, в свою очередь, добьется своей главной цели: вступления Украины в Таможенный союз. Именно при таком развитии событий и можно рассчитывать на укрепление кооперации. Когда Виктор Янукович дал понять, что на данном этапе это невозможно, Владимир Путин вежливо напомнил соседу, что помимо последнего займа в 15 миллиардов долларов США Украина уже должна российским банкам около 30 миллиардов. Так что в качестве дальнейшей российской помощи может рассматриваться реструктуризация этих займов.

Наконец, есть третий путь, при котором Украина будет придерживаться равной дистанции между Таможенным и Европейским союзами с последующим подписанием соглашения об ассоциации после выборов нового президента в 2015 году. Именно этот сценарий считают наиболее вероятным функционеры Евросоюза, включая Жозе Мануэла Баррозу и президента Совета Евросоюза Хермана ван Ромпея. Существующее сегодня положение в полной мере не устраивает ни Россию, ни Евросоюз. А значит, попытки изменить ситуацию продолжатся. В первую очередь со стороны России, которая теперь больше сможет влиять на Украину, по сути оставшуюся

04.02.2014 21:45 -

без денежной поддержки Евросоюза.

Если же дело дойдет до падения Януковича, оно не приведет к тому, что, как по мановению волшебной палочки, восстанут из пепла тысячи уничтоженных за годы самостийности заводов, Черноморское пароходство и целые отрасли промышленности. И тогда в государстве, традиционно разделенном на националистический запад и пророссийский восток, может начаться война всех против всех, как это уже было в начале XX века. Даже если этого не произойдет, майданной власти придется сесть на долговую иглу МВФ. Вырастут тарифы на ЖКХ, на газ и электричество, будут урезаны расходы на социальные нужды и пенсии. И тогда Украину ждет судьба даже не Греции, а Сомали.

Дмитрий ЧЕРНОВ.